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OBLICZENIA STATYCZNE 
 

1.0  Więźba dachowa  

Materiały: 
Nr: Rodzaj: Nazwa: E: G: ν: αT: ρ: Ro: 
   [GPa] [GPa] [-] [1/K] [kg/m3] [MPa] 
94 Drewno Drewno C22 10,0 0,6 0 0,0 410,0 22,0 
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Węzły: 
Nr: X[m]: Y[m]: Z[m]: Nr: X[m]: Y[m]: Z[m]: 
Pozostałe  
1 0,000 0,000 0,000 9 3,930 0,000 -7,000 
2 4,120 0,000 1,175 10 0,000 0,000 -10,000 
3 -0,740 0,000 -0,210 11 4,140 0,000 -10,000 
4 -0,741 0,000 -4,145 12 5,760 0,000 -10,000 
5 5,950 0,000 -2,835 13 -1,141 0,000 3,823 
6 4,141 0,000 -3,189 14 7,190 0,000 5,115 
7 0,000 0,000 -4,000 15 0,000 0,000 4,000 
8 0,000 0,000 -7,000 16 4,921 0,000 4,763 

 
Obci ąŜenia  

Stałe na dach  
nr Rodzaj 

obci ąŜenia 
Warto ść Jednostka  MnoŜnik 

[m] 
obci ąŜenie 
charakter. 

[kN/m] 

współ. 
obc. 

Obci ąŜenie 
oblicz. 
[kN/m] 

1 blachodachów. 0.10  [kN/m 2] 1.00  0.10 1.20  0.12 
2 wiatroizolac. 0.03  [kN/m 2] 1.00  0.03 1.20  0.04 
3 Łaty 5x5 co 

35cm 
0.04  [kN/m 2] 1.00  0.04 1.10  0.04 

4 Kontrłata 
5x3cm 

0.01  [kN/m 2] 1.00  0.01 1.10  0.01 

5 deski 0.14  [kN/m 2] 1.00  0.14 1.10  0.15 
        gk

1=0.32  1.14  gd
1=0.37  
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zmienne na dach  
nr Rodzaj 

obci ąŜenia 
Warto ść Jednostka  MnoŜnik 

[m] 
obci ąŜenie 
charakter. 

[kN/m] 

współ. 
obc. 

Obci ąŜenie 
oblicz. 
[kN/m] 

1 obci ąŜenie 
śniegiem 

1.28  [kN/m 2] 1.00  1.28 1.50  1.92 

 
Stałe na j ętk ę 

nr Rodzaj 
obci ąŜenia 

Warto ść Jednostka  MnoŜnik 
[m] 

obci ąŜenie 
charakter. 

[kN/m] 

współ. 
obc. 

Obci ąŜenie 
oblicz. 
[kN/m] 

1 folia 0.03  [kN/m 2] 1.00  0.03 1.20  0.04 
2 Wełna 20cm 0.24  [kN/m 2] 1.00  0.24 1.20  0.29 
3 płyty gk na 

stela Ŝu 
0.11  [kN/m 2] 1.00  0.11 1.20  0.13 

        gk
3=0.38  1.20  gd

3=0.46  

 
1.1  Krokiew jednoprz ęsłowa  
Pręt nr 1  

Zadanie:  Więźba dobudowana.rm3 

y Y

z

Z
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0
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Przekrój:  2  „80x200” 

Wymiary przekroju:   
h=200,0 mm  b=80,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=5333,3;  Jzg=853,3 cm4;  A=160,00 cm2;  iy=5,8; iz=2,3 cm;  Wy=533,3; Wz=213,3 cm3. 

Własno ści techniczne drewna ::::  
Przyjęto 2 klasę uŜytkowania konstrukcji ( temperatura powietrza 20° i wilgotności powyŜej 85% tylko przez kilka tygodni w roku) 
oraz klasę trwania obciąŜenia: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. obciąŜenie uŜytkowe).  

 Kmod = 0,80 γ M =1,3 

Cechy drewna: Drewno C22. 

 f m,k = 22,00 f m,d = 13,54 MPa 

 f t,0,k = 13,00 f t,0,d = 8,00 MPa 

 f t,90,k = 0,50 f t,90,d = 0,31 MPa 

 f c,0,k = 20,00 f c,0,d = 12,31 MPa 

 f c,90,k = 2,40 f c,90,d = 1,48 MPa 

 f v,k = 2,40 f v,d = 1,48 MPa 

 E 0,mean = 10000 MPa 

 E 90,mean = 330 MPa 

 E 0,05 = 6700 MPa 

 G mean = 630 MPa 

 ρ k = 340 kg/m3 

Sprawdzenie no śności pr ęta nr 1 
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Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach uwzględniono ekstremalne wartości wielkości 
statycznych przy uwzględnieniu niekorzystnych kombinacji obciąŜeń.  

Nośność na ściskanie :::: 
Wyniki dla  xa=2,142 m; xb=2,142 m, przy obciąŜeniach „CW St”. 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie Y (wyznaczona w sposób uproszczony): 

 l c = µ l = 1,000×4,284 = 4,284 m 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie Z: 

 l c = µ l = 0,500×4,284 = 2,142 m 

Współczynniki wyboczeniowe: 

 λ y = l  c,y / iy = 4,284 / 5,7735 = 74,21 

 λ z = l  c,z / iz = 2,142 / 2,3094 = 92,76  

 
 σ c,crit,y = π2 E0,05 / λ

2
y = 9,87×6700 / (74,21)2 = 12,01 MPa 

 σ c,crit,z = π2 E0,05 / λ
2
z = 9,87×6700 / (92,76)2 = 7,69 MPa 

 λ rel,y = ycritckcf ,,,0, / σ = 20/12,01  = 1,291
 

 λ rel,z = zcritckcf ,,,0, /σ = 20/7,69  = 1,613
 

ky = 0,5 [1 + βc (λ rel,y - 0,5) + λ2
rel,y] = 0,5×[1+0,2×(1,291 - 0,5) + (1,291)2] = 1,412 

kz = 0,5 [1 + βc (λ rel,z - 0,5) + λ2
rel,z] = 0,5×[1+0,2×(1,613 - 0,5) + (1,613)2] = 1,912 

k c,y = )/(1 2
,

2
yrelyy kk λ−+  = 1/(1,412 + 1,412² - 1,291² ) = 0,504

 

k c,z = )/(1 2
,

2
zrelzz kk λ−+  = 1/(1,912 + 1,912² - 1,613² ) = 0,340

 

Powierzchnia obliczeniowa przekroju  Ad = 160,00 cm2. 
Nośność na ściskanie: 

σ c,0,d = N / Ad = 0,043 / 160,00 ×10 = 0,003 < 4,187 = 0,340×12,31 = k c f c,0,d  

Ściskanie ze zginaniem dla  xa=2,142 m; xb=2,142 m, przy obciąŜeniach „CW St”: 

=
σ

+
σ

+
σ

dym

dym

dzm

dzm
m

dcyc
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k

fk ,,

,,

,,

,,
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0,504×12,31
 + 0,7×

0,000
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 + 
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13,54
 = 0,653 < 1
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k
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,,
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,,
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0,340×12,31
 + 

0,000

13,54
 + 0,7×

8,837

13,54
 = 0,458 < 1

  

Nośność na zginanie :::: 
Wyniki dla  xa=2,142 m; xb=2,142 m, przy obciąŜeniach „CW St”.  
Długość obliczeniowa dla pręta swobodnie podpartego, obciąŜonego równomiernie lub momentami na końcach, przy 
obciąŜeniu przyłoŜonym do powierzchni górnej, wynosi: 

 l d = 1×4284  + 200 + 200 = 4684,28 mm 

 λ rel,m = 
mean

mean

k

dmd

G

E

Eb

hfl ,0
2

,

π  = 
4684×0×13,54
3,142×0²×6700

 × 
4 10000

630
 = 0,612

  

Wartość współczynnika zwichrzenia:  

 dla λ rel,m ≤ 0,75 k crit = 1  

Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 4,713 / 533,33 ×103 = 8,837 < 13,54 = 1,000×13,54 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=2,142 m; xb=2,142 m, przy obciąŜeniach „CW St”: 

  

+
σ

dt

dt

f ,0,

,0, =
σ

+
σ

dzm

dzm
m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 8,837

13,538
 + 0,7×

0,000

13,54
 = 0,653 < 1
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+
σ

dt

dt

f ,0,

,0, =
σ

+
σ

dzm

dzm

dym

dym
m ff

k
,,

,,

,,

,,
0,7×

8,837

13,538
 + 

0,000

13,54  

= 0,457 < 1
  

Nośność ze ściskaniem dla  xa=2,142 m; xb=2,142 m, przy obciąŜeniach „CW St”: 

 

+
σ

2
,0,

2
,0,
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f
=

σ
+

σ
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,, 0,003²
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 + 

8,837

13,538
 + 0,7×

0,000
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 = 0,653 < 1

  

 

+
σ

2
,0,

2
,0,

dc
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f
=

σ
+

σ

dzm

dzm

dym

dym
m ff

k
,,

,,

,,

,, 0,003²

12,31²
 + 0,7×

8,837

13,538
 + 

0,000

13,54  

= 0,457 < 1
   

Nośność na ścinanie :::: 
Wyniki dla  xa=0,000 m; xb=4,284 m, przy obciąŜeniach „CW St”.  
NapręŜenia tnące:  

 τ z,d = 1,5 V z / A = 1,5×4,855 / 160,000 ×10 = 0,455 MPa 

 τ y,d = 1,5 V y / A = 1,5×0,000 / 160,000 ×10 = 0,000 MPa  

Przyjęto  k v = 1,000. 

Warunek nośności 

 τ d = 
2

,
2
, dydz τ+τ  = 0,455² + 0,000²  = 0,455 < 1,48 = 1,000×1,477 = k v f v,d   

Stan graniczny u Ŝytkowania :::: 
Wyniki dla xa=2,142 m; xb=2,142 m, przy obciąŜeniach „CW St”  liczone od cięciwy pręta.  

Ugięcie graniczne 

 u net,fin,z = l / 200 = 4284,3 / 200 = 21,4 mm  

 u net,fin,y = l / 200 = 4284,3 / 200 = 21,4 mm  

Ugięcia od obciąŜeń stałych i części długotrwałej obciąŜeń zmiennych: 

u z,fin = u z,inst (1+k def) = -11,8×(1 + 0,80) = -21,2 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,80) = 0,0 mm 

Ugięcia od części krótkotrwałej obciąŜeń zmiennych: 

Klasa trwania obciąŜeń zmiennych: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. obciąŜenie uŜytkowe). 

u z,fin = u z,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,25) = 0,0 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,25) = 0,0 mm 

Ugięcie całkowite:  

 u z,fin = -21,2 + 0,0 = 21,2 < 21,4 = u net,fin   

  

1.2  Krokiew dwuprz ęsłowa   

Pręt nr 5 
Zadanie:  Więźba dobudowana.rm3 

y Y

z

Z

20
0

80
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Przekrój:  2  „80x200” 

Wymiary przekroju:   
h=200,0 mm  b=80,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=5333,3;  Jzg=853,3 cm4;  A=160,00 cm2;  iy=5,8; iz=2,3 cm;  Wy=533,3; Wz=213,3 cm3. 

Własno ści techniczne drewna ::::  
Przyjęto 2 klasę uŜytkowania konstrukcji ( temperatura powietrza 20° i wilgotności powyŜej 85% tylko przez kilka tygodni w roku) 
oraz klasę trwania obciąŜenia: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. obciąŜenie uŜytkowe).  

 Kmod = 0,80 γ M =1,3 

Cechy drewna: Drewno C22. 

 f m,k = 22,00 f m,d = 13,54 MPa 

 f t,0,k = 13,00 f t,0,d = 8,00 MPa 

 f t,90,k = 0,50 f t,90,d = 0,31 MPa 

 f c,0,k = 20,00 f c,0,d = 12,31 MPa 

 f c,90,k = 2,40 f c,90,d = 1,48 MPa 

 f v,k = 2,40 f v,d = 1,48 MPa 

 E 0,mean = 10000 MPa 

 E 90,mean = 330 MPa 

 E 0,05 = 6700 MPa 

 G mean = 630 MPa 

 ρ k = 340 kg/m3 

Sprawdzenie no śności pr ęta nr 5 
Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach uwzględniono ekstremalne wartości wielkości 
statycznych przy uwzględnieniu niekorzystnych kombinacji obciąŜeń.  

Nośność na ściskanie :::: 
Wyniki dla  xa=1,582 m; xb=2,637 m, przy obciąŜeniach „CW CzSSt”. 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie Y (wyznaczona w sposób uproszczony): 

 l c = µ l = 0,733×4,220 = 3,093 m 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie Z (wyznaczona w sposób uproszczony): 

 l c = µ l = 0,500×4,220 = 2,110 m 

Współczynniki wyboczeniowe: 

 λ y = l  c,y / iy = 3,093 / 5,7735 = 53,58 

 λ z = l  c,z / iz = 2,110 / 2,3094 = 91,37  

 
 σ c,crit,y = π2 E0,05 / λ

2
y = 9,87×6700 / (53,58)2 = 23,04 MPa 

 σ c,crit,z = π2 E0,05 / λ
2
z = 9,87×6700 / (91,37)2 = 7,92 MPa 

 λ rel,y = ycritckcf ,,,0, / σ = 20/23,04  = 0,932
 

 λ rel,z = zcritckcf ,,,0, /σ = 20/7,92  = 1,589
 

ky = 0,5 [1 + βc (λ rel,y - 0,5) + λ2
rel,y] = 0,5×[1+0,2×(0,932 - 0,5) + (0,932)2] = 0,977 

kz = 0,5 [1 + βc (λ rel,z - 0,5) + λ2
rel,z] = 0,5×[1+0,2×(1,589 - 0,5) + (1,589)2] = 1,871 

k c,y = )/(1 2
,

2
yrelyy kk λ−+  = 1/(0,977 + 0,977² - 0,932² ) = 0,786

 

k c,z = )/(1 2
,

2
zrelzz kk λ−+  = 1/(1,871 + 1,871² - 1,589² ) = 0,350

 

Powierzchnia obliczeniowa przekroju  Ad = 160,00 cm2. 
Nośność na ściskanie: 

σ c,0,d = N / Ad = 0,098 / 160,00 ×10 = 0,006 < 4,304 = 0,350×12,31 = k c f c,0,d  

Ściskanie ze zginaniem dla  xa=1,582 m; xb=2,637 m, przy obciąŜeniach „CW CzSSt”: 
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Nośność na zginanie :::: 
Wyniki dla  xa=4,220 m; xb=0,000 m, przy obciąŜeniach „CW CzSSt”.  
Długość obliczeniowa dla pręta swobodnie podpartego, obciąŜonego równomiernie lub momentami na końcach, przy 
obciąŜeniu przyłoŜonym do powierzchni górnej, wynosi: 

 l d = 1×4220  + 200 + 200 = 4620,00 mm 

 λ rel,m = 
mean

mean

k

dmd

G

E

Eb

hfl ,0
2

,

π  = 
4620×0×13,54
3,142×0²×6700

 × 
4 10000

630
 = 0,608

  

Wartość współczynnika zwichrzenia:  

 dla λ rel,m ≤ 0,75 k crit = 1  

Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 3,597 / 533,33 ×103 = 6,745 < 13,54 = 1,000×13,54 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=4,220 m; xb=0,000 m, przy obciąŜeniach „CW CzSSt”: 
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k
,,
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 + 0,7×
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 + 

0,000

13,54  

= 0,357 < 1
  

Nośność ze ściskaniem dla  xa=4,220 m; xb=0,000 m, przy obciąŜeniach „CW CzSSt”: 
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 + 

0,000
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Nośność na ścinanie :::: 
Wyniki dla  xa=4,220 m; xb=0,000 m, przy obciąŜeniach „CW CzSSt”.  
NapręŜenia tnące:  

 τ z,d = 1,5 V z / A = 1,5×5,505 / 160,000 ×10 = 0,516 MPa 

 τ y,d = 1,5 V y / A = 1,5×0,000 / 160,000 ×10 = 0,000 MPa  

Przyjęto  k v = 1,000. 

Warunek nośności 

 τ d = 
2

,
2
, dydz τ+τ  = 0,516² + 0,000²  = 0,516 < 1,48 = 1,000×1,477 = k v f v,d   

Stan graniczny u Ŝytkowania :::: 
Wyniki dla xa=2,110 m; xb=2,110 m, przy obciąŜeniach „CW CzSSt” liczone od cięciwy pręta.  

Ugięcie graniczne 

 u net,fin,z = l / 200 = 4220,0 / 200 = 21,1 mm  

 u net,fin,y = l / 200 = 4220,0 / 200 = 21,1 mm  

Ugięcia od obciąŜeń stałych i części długotrwałej obciąŜeń zmiennych: 

u z,fin = u z,inst (1+k def) = -6,2×(1 + 0,80) = -11,2 mm 
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u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,80) = 0,0 mm 

Ugięcia od części krótkotrwałej obciąŜeń zmiennych: 

Klasa trwania obciąŜeń zmiennych: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. obciąŜenie uŜytkowe). 

u z,fin = u z,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,25) = 0,0 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,25) = 0,0 mm 

Ugięcie całkowite:  

 u z,fin = -11,2 + 0,0 = 11,2 < 21,1 = u net,fin   

1.3   Krokiew koszowa   

Pręt nr 10 
Zadanie:  Więźba dobudowana.rm3 

y Y

z

Z

20
0

160

  

Przekrój:  1  „B 200x160” 

Wymiary przekroju:   
h=200,0 mm  b=160,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=10666,7;  Jzg=6826,7 cm4;  A=320,00 cm2;  iy=5,8; iz=4,6 cm;  Wy=1066,7; Wz=853,3 cm3. 

Własno ści techniczne drewna ::::  
Przyjęto 2 klasę uŜytkowania konstrukcji ( temperatura powietrza 20° i wilgotności powyŜej 85% tylko przez kilka tygodni w roku) 
oraz klasę trwania obciąŜenia: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. obciąŜenie uŜytkowe).  

 Kmod = 0,80 γ M =1,3 

Cechy drewna: Drewno C22. 

 f m,k = 22,00 f m,d = 13,54 MPa 

 f t,0,k = 13,00 f t,0,d = 8,00 MPa 

 f t,90,k = 0,50 f t,90,d = 0,31 MPa 

 f c,0,k = 20,00 f c,0,d = 12,31 MPa 

 f c,90,k = 2,40 f c,90,d = 1,48 MPa 

 f v,k = 2,40 f v,d = 1,48 MPa 

 E 0,mean = 10000 MPa 

 E 90,mean = 330 MPa 

 E 0,05 = 6700 MPa 

 G mean = 630 MPa 

 ρ k = 340 kg/m3 

Sprawdzenie no śności pr ęta nr 10 
Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach uwzględniono ekstremalne wartości wielkości 
statycznych przy uwzględnieniu niekorzystnych kombinacji obciąŜeń.  

Nośność na ściskanie :::: 
Wyniki dla  xa=2,179 m; xb=2,801 m, przy obciąŜeniach „CW CzSSt”. 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie Y (wyznaczona w sposób uproszczony): 
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 l c = µ l = 0,735×4,980 = 3,660 m 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie Z (wyznaczona w sposób uproszczony): 

 l c = µ l = 0,500×4,980 = 2,490 m 

Współczynniki wyboczeniowe: 

 λ y = l  c,y / iy = 3,660 / 5,7735 = 63,40 

 λ z = l  c,z / iz = 2,490 / 4,6188 = 53,91  

 
 σ c,crit,y = π2 E0,05 / λ

2
y = 9,87×6700 / (63,40)2 = 16,45 MPa 

 σ c,crit,z = π2 E0,05 / λ
2
z = 9,87×6700 / (53,91)2 = 22,75 MPa 

 λ rel,y = ycritckcf ,,,0, / σ = 20/16,45  = 1,103
 

 λ rel,z = zcritckcf ,,,0, /σ = 20/22,75  = 0,938
 

ky = 0,5 [1 + βc (λ rel,y - 0,5) + λ2
rel,y] = 0,5×[1+0,2×(1,103 - 0,5) + (1,103)2] = 1,168 

kz = 0,5 [1 + βc (λ rel,z - 0,5) + λ2
rel,z] = 0,5×[1+0,2×(0,938 - 0,5) + (0,938)2] = 0,983 

k c,y = )/(1 2
,

2
yrelyy kk λ−+  = 1/(1,168 + 1,168² - 1,103² ) = 0,644

 

k c,z = )/(1 2
,

2
zrelzz kk λ−+  = 1/(0,983 + 0,983² - 0,938² ) = 0,782

 

Powierzchnia obliczeniowa przekroju  Ad = 320,00 cm2. 
Nośność na ściskanie: 

σ c,0,d = N / Ad = 0,124 / 320,00 ×10 = 0,004 < 7,921 = 0,644×12,31 = k c f c,0,d  

Ściskanie ze zginaniem dla  xa=2,179 m; xb=2,801 m, przy obciąŜeniach „CW CzSSt”: 

=
σ

+
σ

+
σ

dym

dym

dzm

dzm
m

dcyc

dc

ff
k

fk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 0,004

0,644×12,31
 + 0,7×

0,000

13,54
 + 

9,626

13,54
 = 0,711 < 1

  

=
σ

+
σ

+
σ

dym

dym
m

dzm

dzm

dczc

dc

f
k

ffk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 0,004

0,782×12,31
 + 

0,000

13,54
 + 0,7×

9,626

13,54
 = 0,498 < 1

  

Nośność na zginanie :::: 
Wyniki dla  xa=4,980 m; xb=0,000 m, przy obciąŜeniach „CW CzSSt”.  
Długość obliczeniowa dla pręta swobodnie podpartego, obciąŜonego równomiernie lub momentami na końcach, przy 
obciąŜeniu przyłoŜonym do powierzchni górnej, wynosi: 

 l d = 1×4980  + 200 + 200 = 5380,00 mm 

 λ rel,m = 
mean

mean

k

dmd

G

E

Eb

hfl ,0
2

,

π  = 
5380×0×13,54
3,142×0²×6700

 × 
4 10000

630
 = 0,328

  

Wartość współczynnika zwichrzenia:  

 dla λ rel,m ≤ 0,75 k crit = 1 

  

Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 13,534 / 1066,67 ×103 = 12,688 < 13,54 = 1,000×13,54 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=4,980 m; xb=0,000 m, przy obciąŜeniach „CW CzSSt”: 

  

+
σ

dt

dt

f ,0,

,0, =
σ

+
σ

dzm

dzm
m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 0,098

8,00
 + 

12,688

13,538
 + 0,7×

0,000

13,54
 = 0,949 < 1

  

  

+
σ

dt

dt

f ,0,

,0, =
σ

+
σ

dzm

dzm

dym

dym
m ff

k
,,

,,

,,

,, 0,098

8,00
 + 0,7×

12,688

13,538
 + 

0,000

13,54  

= 0,668 < 1
  

Nośność ze ściskaniem dla  xa=4,980 m; xb=0,000 m, przy obciąŜeniach „CW CzSSt”: 
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+
σ

2
,0,

2
,0,

dc

dc

f
=

σ
+

σ

dzm

dzm
m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 0,000²

12,31²
 + 

12,688

13,538
 + 0,7×

0,000

13,54
 = 0,937 < 1

  

 

+
σ

2
,0,

2
,0,

dc

dc

f
=

σ
+

σ

dzm

dzm

dym

dym
m ff

k
,,

,,

,,

,, 0,000²

12,31²
 + 0,7×

12,688

13,538
 + 

0,000

13,54  

= 0,656 < 1
   

Nośność na ścinanie :::: 
Wyniki dla  xa=4,980 m; xb=0,000 m, przy obciąŜeniach „CW CzSSt”.  
NapręŜenia tnące:  

 τ z,d = 1,5 V z / A = 1,5×20,167 / 320,000 ×10 = 0,945 MPa 

 τ y,d = 1,5 V y / A = 1,5×0,000 / 320,000 ×10 = 0,000 MPa  

Przyjęto  k v = 1,000. 

Warunek nośności 

 τ d = 
2

,
2
, dydz τ+τ  = 0,945² + 0,000²  = 0,945 < 1,48 = 1,000×1,477 = k v f v,d   

Stan graniczny u Ŝytkowania :::: 
Wyniki dla xa=2,490 m; xb=2,490 m, przy obciąŜeniach „CW CzSSt” liczone od cięciwy pręta.  

Ugięcie graniczne 

 u net,fin,z = l / 200 = 4980,0 / 200 = 24,9 mm  

 u net,fin,y = l / 200 = 4980,0 / 200 = 24,9 mm  

Ugięcia od obciąŜeń stałych i części długotrwałej obciąŜeń zmiennych: 

u z,fin = u z,inst (1+k def) = -2,6×(1 + 0,80) = -4,7 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,80) = 0,0 mm 

Ugięcia od części krótkotrwałej obciąŜeń zmiennych: 

Klasa trwania obciąŜeń zmiennych: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. obciąŜenie uŜytkowe). 

u z,fin = u z,inst (1+k def) = -12,6×(1 + 0,25) = -15,7 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,25) = 0,0 mm 

Ugięcie całkowite:  

 u z,fin = -4,7 + -15,7 = 20,5 < 24,9 = u net,fin   

  

1.4  Jętka  

Pręt nr 6 
Zadanie:  Więźba dobudowana.rm3 

y Y

z

Z

20
0

80

  

Przekrój:  2  „80x200” 

Wymiary przekroju:   
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h=200,0 mm  b=80,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=5333,3;  Jzg=853,3 cm4;  A=160,00 cm2;  iy=5,8; iz=2,3 cm;  Wy=533,3; Wz=213,3 cm3. 

Własno ści techniczne drewna ::::  
Przyjęto 2 klasę uŜytkowania konstrukcji ( temperatura powietrza 20° i wilgotności powyŜej 85% tylko przez kilka tygodni w roku) 
oraz klasę trwania obciąŜenia: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. obciąŜenie uŜytkowe).  

 Kmod = 0,80 γ M =1,3 

Cechy drewna: Drewno C22. 

 f m,k = 22,00 f m,d = 13,54 MPa 

 f t,0,k = 13,00 f t,0,d = 8,00 MPa 

 f t,90,k = 0,50 f t,90,d = 0,31 MPa 

 f c,0,k = 20,00 f c,0,d = 12,31 MPa 

 f c,90,k = 2,40 f c,90,d = 1,48 MPa 

 f v,k = 2,40 f v,d = 1,48 MPa 

 E 0,mean = 10000 MPa 

 E 90,mean = 330 MPa 

 E 0,05 = 6700 MPa 

 G mean = 630 MPa 

 ρ k = 340 kg/m3 

Sprawdzenie no śności pr ęta nr 6 
Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach uwzględniono ekstremalne wartości wielkości 
statycznych przy uwzględnieniu niekorzystnych kombinacji obciąŜeń.  

Nośność na zginanie :::: 
Wyniki dla  xa=1,965 m; xb=1,965 m, przy obciąŜeniach „CW CzSt”.  
Długość obliczeniowa dla pręta swobodnie podpartego, obciąŜonego równomiernie lub momentami na końcach, przy 
obciąŜeniu przyłoŜonym do powierzchni górnej, wynosi: 

 l d = 1×3930  + 200 + 200 = 4330,00 mm 

 λ rel,m = 
mean

mean

k

dmd

G

E

Eb

hfl ,0
2

,

π  = 
4330×0×13,54
3,142×0²×6700

 × 
4 10000

630
 = 0,589

  

Wartość współczynnika zwichrzenia:  

 dla λ rel,m ≤ 0,75 k crit = 1 

  

Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 2,434 / 533,33 ×103 = 4,565 < 13,54 = 1,000×13,54 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=1,965 m; xb=1,965 m, przy obciąŜeniach „CW CzSt”: 

 

=
σ

+
σ

dzm

dzm
m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 4,565

13,538
 + 0,7×

0,000

13,54
 = 0,337 < 1

  

 

=
σ

+
σ

dzm

dzm

dym

dym
m ff

k
,,

,,

,,

,,
0,7×

4,565

13,538
 + 

0,000

13,54  

= 0,236 < 1
   

Nośność na ścinanie :::: 
Wyniki dla  xa=0,000 m; xb=3,930 m, przy obciąŜeniach „CW CzSt”.  
NapręŜenia tnące:  

 τ z,d = 1,5 V z / A = 1,5×1,758 / 160,000 ×10 = 0,165 MPa 

 τ y,d = 1,5 V y / A = 1,5×0,000 / 160,000 ×10 = 0,000 MPa  

Przyjęto  k v = 1,000. 
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Warunek nośności 

 τ d = 
2

,
2
, dydz τ+τ  = 0,165² + 0,000²  = 0,165 < 1,48 = 1,000×1,477 = k v f v,d   

Stan graniczny u Ŝytkowania :::: 
Wyniki dla xa=1,965 m; xb=1,965 m, przy obciąŜeniach „CW CzSt”  liczone od cięciwy pręta.  

Ugięcie graniczne 

 u net,fin,z = l / 300 = 3930,0 / 300 = 13,1 mm  

 u net,fin,y = l / 300 = 3930,0 / 300 = 13,1 mm  

Ugięcia od obciąŜeń stałych i części długotrwałej obciąŜeń zmiennych: 

u z,fin = u z,inst (1+k def) = -2,6×(1 + 0,80) = -4,7 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,80) = 0,0 mm 

Ugięcia od części krótkotrwałej obciąŜeń zmiennych: 

Klasa trwania obciąŜeń zmiennych: Średniotrwałe (1 tydzień - 6 miesięcy, np. obciąŜenie uŜytkowe). 

u z,fin = u z,inst (1+k def) = -2,8×(1 + 0,25) = -3,6 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,25) = 0,0 mm 

Ugięcie całkowite:  

 u z,fin = -4,7 + -3,6 = 8,2 < 13,1 = u net,fin   

  

2.0  Ława fundamentowa Ł3  
 

Geometria  
Szeroko ść ławy B [m] 0.60  
Długo ść ławy L [m] 10.26  
Wysokość ławy H f  [m] 0.40  
Grubo ść ściany b [m] 0.25  
Mimośród e y [m] -0.00  

 
Materiały  
Klasa betonu   B15  
Klasa stali   34GS  
Otulina [cm]  7.00  
Średnica pr ętów [mm]  12.00  
 
Warunki gruntowe  
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Warstwa  Nazwa Mi ąŜszo ść ρ(n)    C (n)

u  φ(n)
u M Mo 

  gruntu [m] [t/m 3] [kPa] [°] [kPa] [kPa] 
1 Gliny 

piaszczyste 
4.00  1.85  39.33  21.53  50809.35  45732.99  

 
Metoda okre ślenia parametrów geotechnicznych   B  
Gł ęboko ść posadowienia [m] 1.20  
Ci ęŜar zasypki [kN/m 3] 20.00  
 
Obci ąŜenia  
Numer zestawu  N [kN] M y [kNm] T y [kN] M x [kNm] T x [kN] 

1 323.00  0.00  0.00  0.00  0.00  
 
Stan graniczny no śności    
DLA SCHEMATU NR 1 
  DLA WARSTWY NR 1 
    N=508.91 kN ≤ m*Q fNB=0.81 * 4113.27 = 3331.75 kN 
 
Napr ęŜenia pod fundamentem    
DLA SCHEMATU NR 1 
Napr ęŜenia w naro Ŝach: 
  q 1=82.67 kN/m 2 
  q 2=82.67 kN/m 2 
  q 3=82.67 kN/m 2 
  q 4=82.67 kN/m 2 

 
  Odrywanie nie wyst ępuje. 
 
Stateczno ść fundamentu  
STATECZNOŚĆ NA OBRÓT: 
DLA SCHEMATU NR 1 
  Stateczno ść OK. M wyp=0.0 kNm ≤ m*Motrzym  = 0.72 * 150.0 = 108.0 kNm 
STATECZNOŚĆ NA PRZESUW: 
DLA SCHEMATU NR 1 
  Przesuw po warstwie 1 
  Stateczno ść OK. T y=0.0 kN ≤ m*T uy  = 0.72 * 190.1 = 136.8 kN 


